

Позитивная арифметика

Две трети расходов областной казны направлены на социалку

Ольга УЧЁНОВА

Итоги первого полугодия нынешнего года показали стабильный рост во всех отраслях экономики Среднего Урала, что положительно сказалось на параметрах исполнения областного бюджета.

Как сообщили в областном минфине, доходы консолидированного бюджета Свердловской области за январь-июнь 2011 года составили 89,9 миллиарда рублей. По сравнению с соответствующим периодом 2010 года эта сумма увеличилась на тринадцать миллиардов рублей или на семнадцать процентов.

Наибольшую прибыль в областную казну принёс налог на прибыль организаций — 44 процента от суммы налоговых и неналоговых доходов областного бюджета. Налог на доходы физических лиц принёс 28 процентов от доходов областной казны, налог на имущество организаций — 11 процентов, акцизы — 7 процентов, а транспортный налог — 4 процента. Наибольший рост налогооблагаемой базы отмечен у организаций, занимающихся добычей полезных ископаемых, а также в энергетике, строительной отрасли, на обрабатывающих производствах и транспорте.

Безвозмездные поступления в областную казну от других бюджетов за первое полугодие 2011 года достигли 11,7 миллиарда рублей. Эта цифра на одиннадцать процентов превышает аналогичный показатель прошлого года, что объясняется поступлением в областную казну нового вида трансфертов из федеральной казны — средств на реализацию региональных программ модернизации здравоохранения в части укрепления материально-технической базы медицинских учреждений.

Расходы консолидированного бюджета Свердловской области за первое полугодие 2011 года составили 77,2 миллиарда рублей. Причём почти семьдесят процентов от общей суммы расходов областной казны ушли на финансирование социальной сферы.

Кроме того, в нынешнем году выделены значительные средства на развитие транспортной инфраструктуры

Среднего Урала. Расходы областного бюджета на ремонт и строительство автомобильных дорог по итогам первого полугодия составили 3,5 миллиарда рублей. Плюс к этому 1,1 миллиарда рублей направлены на развитие других видов транспорта. Около половины от этой суммы (535 миллионов рублей) составила субсидия Екатеринбургскому метрополитену. Предполагается, что во втором полугодии 2011 года город получит на эти же цели ещё почти 1,5 миллиарда рублей.

В прошлом году многие сельские труженики сетовали на ослабление внимания к их нуждам со стороны государства. За январь-июнь 2010 года расходы областного бюджета на сельское хозяйство и рыболовство, действительно, составили всего 999,1 миллиона рублей. Нынешняя ситуация заметно улучшилась. По итогам первого полугодия 2011 года на поддержку уральского АПК и рыболовства направлено 1,3 миллиарда рублей, что на тридцать процентов превышает прошлогоднюю цифру. Между прочим, в бюджете всего 2011 года расходы на поддержку агропромышленного комплекса в сравнении с 2010 годом увеличены на 630 миллионов рублей или 21 процент.

Межбюджетные трансферты из областной казны в бюджеты муниципальных образований за январь-июнь 2011 года достигли 23,3 миллиарда рублей. Значительная часть от этой суммы была перечислена в качестве субвенции местным бюджетам на осуществление государственных полномочий по предоставлению отдельным категориям граждан компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. По итогам первого полугодия размер такой субвенции оказался равен 4,3 миллиарда рублей.

По данным на 1 июля текущего года, субсидии для оплаты расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в Свердловской области получили 86 тысяч семей. Кстати, в нынешнем году размер этой субсидии составил в среднем по области 1433 рубля на одну семью в месяц, что на 55,4 рубля больше среднемесячного размера субсидии за аналогичный период 2010 года (1377,6 рубля).



И «один в поле» банкротить сможет

1 **Есть повод задуматься**

Дополнительными возможностями бонусами здесь является то, что не получившие заработной платы могут повлиять на выбор управляющего. Кроме того представитель таких кредиторов на законных основаниях может принять участие во всех собраниях под руководством управляющего, что является безусловным плюсом. Как и то, что выразителем интересов работников, которым задолжали зарплату, представляется право быть активной стороной в арбитражном процессе по делу о банкротстве.

Если работодатель раньше мог пренебрегать интересами наёмных работников, так как в отличие от кредиторов и собственника компании у них не было права её банкротить, то теперь хозяева будут вынуждены задуматься: а стоит ли связываться? Ведь возникающие из-за банкротства издержки могут значительно превысить сумму, которую работодатель задолжал своим сотрудникам.

Эксперты не сомневаются, что новый механизм будет использоваться в качестве средства давления на работодателя при взыскании долгов по зарплате. Тем па-

че, что российское законодательство позволяет погашать задолженности на любой стадии процедуры банкротства. Но тем не менее вряд ли стоит ожидать, что арбитражные суды будут завалены подобными исками.

И причина этого проста — задержки с выдачей зарплаты сейчас случаются гораздо чаще, чем прежде. Так, по данным Росстата, на июль текущего года зарплатные долги составили 2,4 миллиарда рублей. Что, конечно, тоже не радует, но тем не менее в разы меньше наблюдаемого в кризис — 8 миллиардов рублей. И нынешний долг менее одного процента месячного фонда зарплат.

Про «ложку дёгтя»

Но, как говорится, в каждой бочке мёда есть своя ложка дёгтя. Не обошлось без этого и в данном случае. В частности, исполнительный вице-президент Российского союза промышленников и предпринимателей Александр Мурычев обращает внимание на то, что 300 тысяч рублей долгов по зарплате трудовому коллективу не такая уж и большая сумма. И она может образоваться вовсе не из-за злой воли руководства предприятия, а из-за элементарной нехватки собственных средств.

Но ведь незначительность этой суммы облегчает и для

рейдеров задачу захвата компании, испытывающей временные трудности. Предлагается, нужно будет раздать части коллектива какому-нибудь крупному заводу всего 300 тысяч рублей, а за это получить доверенность на представление их интересов. И всё — можно начинать «дербанить» предприятие. А ещё дешевле договориться с каким-то отдельным работником — это обойдётся всего в 50 тысяч рублей. После чего у третьей стороны возникает возможность портить жизнь предприятию.

Если какой-то ловкач опередит остальных кредиторов, то у него появляется право номинировать своего арбитражного управляющего. К тому же в подобных случаях судьи обычно утверждают первую предложенную кандидатуру.

Ещё на один важный момент — продолжающую оставаться высокой долей «серых зарплат» — указывает руководитель корпоративной практики «ФБК-право» Александр Ермоленко. В таком случае новая норма для работников предприятий, использующих «конверты», попросту невыгодна. Потому как по закону они могут требовать возмещения только «белой» части зарплаты. И для них предпочтительнее дожидаться момента, когда у работодателя появятся деньги, и он полностью рассчитается.

А некоторые эксперты вообще не видят того, что предлагаемые поправки резко ухудшают положение наёмного работника при банкротстве предприятия. К примеру, выплаты предпринимателям по текущим платежам по-прежнему будут осуществляться вне всякой очереди. И арбитражный управляющий как был, так и останется первым у окошечка выдачи зарплат.

Что, конечно, так, но с небольшим уточнением. Ведь раньше, до рассматриваемых поправок, в качестве банкротских кредиторов обычно выступали банки. А они распродавали заложенные под займы средства активы, дабы побыстрее отбить собственные потери, не очень обременяя себя поисками покупателя, который мог бы предложить самую высокую цену. И уж тем более они ни в коей мере не задумывались о том, чтоб не оказались внакладе и другие заёмодавцы. В результате обычная история, что после погашения 80 процентов задолженности первой очереди предприятия ликвидировалось. Теперь же у работников, получающих право банкротить, в случае занятия ими активной позиции появляется шанс отстоять свои интересы. И это уже немало.

Сейчас, чтобы выбить задолженность по зарплате, не обязательно стучать касками по бутылкам

Эксперты не сомневаются, что новый механизм будет использоваться в качестве средства давления на работодателя при взыскании долгов по зарплате.

В РЖД одобрили серийный выпуск «Гранита»

Межведомственная комиссия, в состав которой вошли представители ОАО «РЖД», предприятия «Уральские локомотивы», компании Сименс (Siemens), отраслевых институтов и поставщиков основного оборудования, выдала заключение о том, что конструкторская и технологическая документация, а также опытные образцы нового электровоза «Гранит» (23С10) соответствуют требованиям технического задания РЖД, а производственный комплекс «Уральских локомотивов» позволяет серийно выпускать эти машины.

Межведомственная комиссия присвоила конструкторской и технологической документации нового электровоза литеру «О» и рекомендовала изготовить установочную серию 23С10 в количестве 31 единицы. Вопрос о переходе на серийное производство будет рассмотрен по результатам изготовления и эксплуатации установочной серии электровозов 23С10. Ранее сообщалось, что в серию 23С10 может пойти уже в октябре.

Первые грузовой состав весом 7 тысяч тонн «Гранит» провёл 15 апреля. Электровоз не имеет аналогов не только в России, но и на всём пространстве с колёй 1520. Эта модель отличается повышенной мощностью и силой тяги. При стандартных весовых параметрах машина будет способна водить поезд весом примерно на 40-50 процентов больше, чем электровозы серии ВЛ11.

Использование составов повышенной грузоподъёмности, так называемых «тяжеловесов», является одним из основных направлений развития железнодорожной отрасли. Особое значение вождение «тяжеловесов» приобретает в условиях сложных рельефных участков на полигоне Западно-Сибирской, Южно-Уральской и Свердловской железных дорог.

Планируется, что до 2016 года будет выпущено 221 локомотив серии 23С10.

Александр Мишарин поздравил Леонида Шалимова с юбилеем

Губернатор Александр Мишарин 24 августа направил поздравительную телеграмму генеральному директору ФГУП «НПО Автоматики им. академика Н.А. Семикатова» Леониду Шалимову, которому исполнилось 65 лет.

Глава региона не раз был на предприятии, возглавляемом Леонидом Шалимовым. Александр Мишарин отметил, что на примере НПО Автоматики хорошо видно, что в стране живы традиции, положенные десятилетиями назад первопроходцами космоса. То, что предприятие наращивает объёмы производства, что у него есть перспективы на несколько лет вперёд — большая заслуга руководства и коллектива предприятия, подчеркнул губернатор. Он уверен: Свердловская область должна быть главной промышленной площадкой страны, а одно из важнейших условий развития — внедрение новых технологий, ставка на НИОКР.

Банки продают невозвращённые кредиты

Банки начали активно вычищать свои кредитные портфели: за полгода объём проданных коллекторам плохих долгов физлиц вырос до 24 миллиардов рублей.

Как сообщает агентство РБК, при работе с просроченной задолженностью по розничным кредитам банки всё чаще стали обращаться в суд по взысканию долгов. Они стали делать это уже через шесть месяцев после первого неплатежа, а не через два-три года, как это было раньше.

Уже в первом полугодии банки стремились очиститься от плохих долгов физлиц, передавая их коллекторским агентствам, чтобы повысить качество совокупного кредитного портфеля. За первые шесть месяцев этого года объём проданных банками плохих долгов физлиц составил 24 миллиарда рублей против 14,3 миллиарда рубля в аналогичную дату прошлого года.

«Мы видим, что у банков активно развиваются розница, помимо того, что растут темпы роста кредитования, которые приближаются к 20 процентам, растёт и просроченная задолженность. Банки активно стараются её списывать, что и приводит к росту рынка аутоарбитража и коллекторской деятельности», — говорит заместитель директора департамента финансовой стабильности ЦБ Сергей Моисеев.

Подготовил Виктор ВЛАДИМИРОВ

Подводные камни госдолга

Предстоящие три года Россия проживёт в режиме дефицита федерального бюджета

Татьяна БУРДАКОВА

На 2012-2014 годы Минфин РФ прогнозирует рост расходной части бюджета, значительно опережающий темпы увеличения доходов федеральной казны. Возникающий дефицит федеральная власть намерена покрывать за счёт увеличения госдолга.

Президиум правительства РФ одобрил разработанные Минфином РФ «Основные направления государственной долговой политики Российской Федерации на 2012-2014 годы». Согласно этому документу, дефицит федерального бюджета в 2012 году составит 1,57 триллиона рублей, в 2013 году — 1,7 триллиона, а в 2014 году — 1,6 триллиона. Это приведёт к тому, что объём государственного долга России будет ежегодно возрастать. К концу 2014 года он достигнет 12 триллионов рублей или 17 процентов ВВП.

Напомним, к началу июля 2011 года объём госдолга РФ составил 4,6 триллиона рублей, в том числе внутренние заимствования — 3,6 триллиона, внешний долг — 36,8 миллиарда долларов США (эквивалентно одному триллиону рублей).

Разработанная Минфином РФ политика предполагает, что за ближайшие три года объём внутренних обязательств госу-



дарства увеличится в 2,8 раза, почти достигнув десяти триллионов рублей, внешних — почти в два раза, составив два триллиона рублей.

Такое, прямо скажем, неординарное решение руководство Минфина РФ объясняет тем, что даже при росте госдолга до 17 процентов ВВП долговая устойчивость России останется вне опасной зоны. У Японии, например, госдолг состав-

ляет 220 процентов от ВВП, у Греции — 142 процента, у Испании — 60 процентов.

Но сами же специалисты Минфина РФ признают, что значительный рост заимствований усиливает нагрузку на федеральный бюджет по обслуживанию госдолга. Если по итогам 2011 года доля затрат на обслуживание госдолга в общем объёме расходов федерального бюджета состав-

ит 3,2 процента, то к концу 2014 года она увеличится до 4,5 процента. Однако аналитики считают, что критичная для экономики России ситуация возникнет, если аналогичная цифра превысит десять процентов. Это может произойти, если размер госдолга составит 25 процентов от ВВП. А предложенный Минфином РФ вариант долговой политики ограничивает рост госу-

дарственных заимствований 17 процентами от ВВП. Иными словами, серьёзного риска для экономики страны такой сценарий, действительно, не несёт.

Но тут есть один важный нюанс — российский бюджет намертво привязан к мировым ценам на нефть, которые в последнее время ведут себя непредсказуемо. Если цена барреля «чёрного золота» упадёт ниже пятидесяти долларов, то следом снизится размер ВВП. Тогда соотношение «госдолг к ВВП» превысит двадцать процентов, что уже таит в себе определённую опасность.

При таком сценарии возникает необходимость поиска дополнительных источников покрытия дефицита федерального бюджета. Для этой цели могут быть использованы средства Фонда национального благосостояния (ФНБ), а также поступления от приватизации госимущества и повышения налогов.

Однако использование средств ФНБ лишит «подушки безопасности» хронически дефицитный бюджет Пенсионного фонда РФ. На доходы от продажи госимущества серьёзно рассчитывать нельзя, поскольку они носят конъюнктурный характер. Увеличение налогового бремени — мера крайне непопулярная, поэтому её лучше не злоупотреблять.

Как следует из текста «Основных направлений госу-

дарственной долговой политики РФ на 2012-2014 годы», руководством Минфина РФ признаёт опасность принятого решения об увеличении госдолга, но надеется ослабить степень риска с помощью постоянного мониторинга экономической ситуации в стране.

«Разумная заёмная политика будет создавать условия для роста возможностей в частном секторе, обеспечит инвестиционную привлекательность национальной экономики в целом», — так в этом документе обосновывается необходимость увеличения объёма государственных заимствований.

Как действенный механизм сохранения долговой устойчивости нашей страны специалисты Минфина РФ рассматривают развитие национального рынка государственных ценных бумаг. Речь идёт о выпуске облигаций федеральных займов (ФЗ). Между прочим, сегодня на долю ФЗ приходится 37 процентов от всего долгового рынка России. Только за последние два с половиной года объём рынка ФЗ увеличился в два раза (с 1,1 до 2,5 триллиона рублей). По оценке экспертов, ФЗ завоевали статус общепринятого эталона долгового рынка, относительно которого осуществляется ценообразование и торговля другими облигациями.

с 1 СЕНТЯБРЯ

Постоянно действующая сельскохозяйственная экспозиция

Цены от производителя!

Место проведения: ул. Громова, 145

ПРИГЛАШАЕМ АРЕНДАТОРОВ И ПОКУПАТЕЛЕЙ! (343)240-51-42